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RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 52. ročník – šk. rok 2015/16 
Okresné kolo 

 

Helena Vicenová 
 
 

Maximálne 60 bodov  
Doba riešenia: 60 minút 

 

Riešenie úlohy 1     (12 b) 

 

2 b a) neušľachtilé,  

2 b b) protónového, 

2 b c) prijatím, 

2 b d) Zlúčenina, 

2 b e) kovy, 

2 b f) nevyrába. 

 

 

Riešenie úlohy 2     (16 b)  

1 b    a1) sodík 

1 b    a2) draslík 

1 b    a3) cézium 

2 b b)  2Na + 2H2O   2NaOH + H2 

2 b      2K + 2H2O   2KOH + H2 

2 b      2Cs + 2H2O   2CsOH + H2 

1 b c)  pod petrolejom 

2 b  lebo sú reaktívne 

1 b d)  mäkké 

1 b  reaktívne 

1 b e) francium 

1 b  Fr 

 

 



Riešenie úlohy 3     (16 b) 

2 b  a)  Horčík horel oslnivým plameňom.  

2 b b)    2Mg + O2   2MgO 

2 b  c)  Mg – striebrobiely kov, príp. sivá tuhá látka,  

2 b  O2 –  bezfarebný plyn,  

2 b  MgO – biela tuhá látka 

1 b  d) d 1) chemické zlučovanie 

2 b  Z dvoch reaktantov vznikol jeden produkt. 

1 b      d 4) redoxná reakcia 

2 b  Pri reakcii sa menia oxidačné čísla. 

 

 

Riešenie úlohy 4 (16 b) 

1 b    a)    chlorid draselný 

2 b    b)    sylvín 

2 b  c)  Na hodinové sklíčko navážime vypočítané množstvo KCl. Do kadičky 

nalejeme asi 50 cm3 vody, pridáme KCl. Pomocou striekačky spláchneme 

aj prípadné zvyšky látky z hodinového sklíčka do kadičky a premiešame. 

Po rozpustení látky prelejeme roztok do odmernej banky. Kadičku 

niekoľkokrát prepláchneme malým množstvom vody zo striekačky 

a vlejeme ju do odmernej banky. Odmernú banku doplníme po značku 

vodou zo striekačky. Roztok v odmernej banke uzavrieme zátkou 

a premiešame otáčaním banky hore dnom a späť. 

2 b  d) Vypočítame hmotnosť roztoku KCl. 

m(roztok) = ρ(roztok KCl)   V(roztok KCl) 

m(roztok) = 1,050 g/cm3   250 cm3  

m(roztok) = 262,5 g 

2 b   Vypočítame hmotnostný zlomok KCl v roztoku. 

      w(KCl) = 
 KCl) (roztok

(KCl)

m

m
 

   w(KNO3) = 
g

g

 5,262

 0,21
 

   w(KNO3)  = 0,0800 

1 b    w(KNO3)  = 8,00 % 



2 b e) Vypočítame molárnu hmotnosť KCl. 

M(KCl)  =  M(K) + M(Cl)  

M(KCl)  =  39,10 g/mol + 35,46 g/mol 

M(KCl)  =  74,56 g/mol 

2 b   Vypočítame látkové množstvo KCl. 

n(KCl) = 
 (KCl)

(KCl)

M

m
 

n(KCl) = 
 g/mol 56,74

g 0,21
 

n(KCl) =  0,2817 mol 

2 b   Vypočítame koncentráciu KCl v roztoku. 

c(KCl) = 
 KCl) (roztok

(KCl)

V

n
 

c(KCl) = 
3dm 250,0

mol 2817,0
 

c(KCl) =  1,13 mol/dm3 

 

Pri všetkých úlohách pridelíme plný počet bodov aj v prípade uvedenia iných 

správnych odpovedí, resp. iného správneho spôsobu výpočtu. 



RIEŠENIE A HODNOTENIE PRAKTICKÝCH  ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D  – 52. ročník – školský rok 2015/2016 
Okresné kolo 
 
Jana Chrappová 
 

Maximálne: 40 bodov 
Doba riešenia: 60 minút 

 
 
Názov práce: Príprava chloridu draselného 

Úloha 1     (20 b) 

3 b Príprava roztoku chloridu draselného zmiešaním roztokov 

východiskových látok.  

2 b Zahustenie roztoku KCl varom na definovaný objem. 

5 b Správne zostavenie filtračnej aparatúry 2 b,  správny postup pri filtrácii 

horúceho roztoku (skladanie, osadenie a navlhčenie filtračného papiera 

1 b, nalievanie roztoku na filter po tyčinke 1 b, stopka lievika opretá o 

stenu kadičky 1 b). 

2 b Chladenie roztoku v ľadovom kúpeli. 

2 b Zrážanie pomocou etanolu. 

6 b Opatrné zliatie roztoku nad zrazeninou do umývadla a filtrácia zrazeniny.  

 

 
Úloha 2     (20 b) 

1. Napíšte vzorce látok, ktoré ste pri práci použili ako východiskové látky: 

0,5 b KOH  

0,5 b HCl 

2. Napíšte chemickú rovnicu prípravy chloridu draselného: 

2 b   KOH + HCl    KCl + H2O 

Za správne produkty po 0,5 b, za  správne napísanú rovnicu 1 b 

3. Zakrúžkujte správne tvrdenia: 

2 b  neutralizačné  (0,5 b) zohreje (0,5 b) exotermické (1 b)  



4. Pokúste sa vysvetliť, prečo je chlorid draselný (iónová zlúčenina) 

v etanole nerozpustný? 

1 b Iónové zlúčeniny sú rozpustné v polárnych rozpúšťadlách, a etanol je 

málo polárne rozpúšťadlo.  

5. Z vodného roztoku ste chlorid draselný získali tak, že ste jeho 

rozpustnosť znížili prídavkom etanolu. Stručne popíšte aspoň jeden ďalší 

postup, ktorým by bolo možné získať túto kryštalickú látku z vodného 

roztoku. 

2 b Kryštalické látky možno získať:  

- voľným odparovaním rozpúšťadla 

- kryštalizáciou roztoku zahusteného na vodnom kúpeli alebo varom 

roztoku, a následným ochladením roztoku. 

Uznať akúkoľvek zo správnych odpovedí. 

6. Napíšte, ako sa sfarbí plameň kahana, ak do plameňa vložíme drôtik 

ponorený do roztoku chloridu draselného. 

1 b  Na fialovo. 

 Ktorý chemický prvok toto sfarbenie spôsobuje? 

1 b  Draslík. 

7. Napíšte vzorec zlúčeniny pomocou ktorej by ste vedeli dokázať 

prítomnosť chloridových aniónov vo vodnom roztoku.  

1 b  AgNO3 

Popíšte, čo by ste pri dôkaze pozorovali. 

1 b Vznik bielej zrazeniny. 

Napíšte vzorec zlúčeniny, ktorej vznik by ste pri dôkazovej reakcii 

pozorovali. 

1 b AgCl 

8. Uveďte, či vodný roztok chloridu draselného bude viesť elektrický prúd.? 

Svoje tvrdenie zdôvodnite.  

2 b Áno. (1 b) 

 Vodný roztok obsahuje ióny, ktoré vedú elektrický prúd. (1 b) 



9. Na reakciu ste použili 30 cm3 roztoku hydroxidu draselného s hodnotou 

w = 0,10. Vypočítajte:  

a/ hmotnosť čistého hydroxidu draselného, ktorý sa použil na prípravu 

uvedeného roztoku 

b/ látkové množstvo hydroxidu draselného, ktoré sa v tomto roztoku 

nachádza. 

      M(KOH) = 56,11 g/mol,  (10 % KOH) = 1,08 g/cm3 

 

a)  Vypočítame hmotnosť 30 cm3 roztoku KOH: 

 m(roztok) = ρ(roztok)V(roztok) 

 
m(roztok) = 1,08 g/cm3

30,0 cm3 

1 b  m(roztok) = 32,4 g    

1 b  zo vzťahu: w(KOH) = 
(roztok)m

(KOH)m
  m(KOH) = w(KOH) x m(roztok) 

  m(KOH) = 0,10 x 32,4 g 

1 b   m(KOH) = 3,24 g 

 

b)   Z hmotnosti čistého KOH potrebného na prípravu roztoku vypočítame 

látkové množstvo: 

  M(KOH) = 56,11 g/mol    n(KOH) = 
(KOH)

(KOH)

M

m
 

  n(KOH) = 
g/mol 6,115

g24,3

 

2 b
 

n(KOH) = 0,0577 mol    

 

 

 

 

 

 

 



Pomôcky pre jedného žiaka: 

kadička (2 ks: 150 cm3), odmerný valec (1 ks, 50 cm3), laboratórny stojan (1 ks), 

filtračný lievik (1 ks), filtračný kruh (1 ks), hladký filtračný papier (1 ks), sklená tyčinka 

(1 ks), fixka (1 ks), striekačka s destilovanou vodou (1 ks), sieťka (1 ks), kahan (príp. 

varič) (1 ks), ľadový kúpeľ, ochranná rukavica alebo kliešte na prenášanie horúcej 

kadičky, pinzeta (1 ks), hodinové sklíčko (1 ks). 

 

 

Chemikálie: 

30 cm3 roztoku KOH (w = 0,10), 21 cm3 roztoku HCl (w = 0,10), 25 cm3 etanolu. 
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